

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

ANUNCIOS

AÑO V

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

EL FERROL: Sábado 3 de Mayo de 1890

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales

NUM. 1.016

LA CUESTION SOCIAL

Si las eminencias de barro cocido que por ahí pululan supieran hacer un estudio analítico de lo que representa para ciertos hombres el derecho de ciudadanía, apostáramos un Mánsi contra cualquier Becerra, á que no reincidirían en declararse partidarios de esas omnímodas facultades concedidas por nuestras leyes, y cuyo tecnicismo ignora la inmensa mayoría de los mortales, víctimas acaso de lamentable obsesión; pero hoy, fraternizando en apariencia muchos políticos con las clases desheredadas, identificándose con sus aspiraciones, y ofreciéndoles coadyuvar al triunfo de las doctrinas democráticas, lejos de someterse á un programa eminentemente económico que conjurara la crisis por que atraviesa el país, basan todo sistema de gobierno en una utopía; en un principio exagerado.

¿Qué beneficios rinde tan deseado privilegio á los hijos del trabajo, y al que se halla desprovisto de la más rudimentaria instrucción? No es preciso esforzarse para que demos cumplida respuesta, ella sola brota de nuestros labios: otorgar amplios poderes á quien desconoce las reglas fijas á que debe sujetarse, es lo mismo que si colocáramos un arma en manos de inexperta criatura; pues uno y otro están expuestos á suicidarse moral ó materialmente. Al obrero, proporcionáronsele medios de atender á su subsistencia, alivio en los fuertes tributos que le aniquilan, y sabrosas enseñanzas que logren retraerle de esos centros de corrupción donde imperan los más execrables vicios; al niño, cuya debilidad física é intelectual es notoria, edúquese en las sanas doctrinas del Crucificado, dénesele libros de estudio que se amolden á sus especiales condiciones y procúrensele inculcarles ante todo un amor entrañable al prójimo, un respeto absoluto á sus padres, de los que nunca escuche frases deshonestas ó una conversación que pueda ser origen de funestísimos males.

Emprendiendo semejante línea de conducta, el bienestar de los pueblos sería imperecedero, sin que por lo tanto lamentásemos ciertos acontecimientos harto tristes y que de algún tiempo vienen sucediéndose con pasmosa frecuencia.

Hoy, Europa entera, muéstrase alarmada por los anuncios de próximas huelgas; pero de lo que ocurra culpemos á los embaucadores de oficio, á los charlatanes políticos que patrocinan aparentemente ideas descabelladas con fines egoístas y á trueque de alcanzar una posición en la nauseabunda esfera en que se agitan.

¡Dios los tenga de su mano!

Entre comas

EL PRIMER DIENTE

¡Pobrecitos niños!
La naturaleza es muy sabia; pero muy cruel.
En el ser humano se desarrollan á un tiempo la materia y el espíritu.

La niñez, es poco inteligente, por tanto—debe serlo al menos—y sobre todo en los primeros meses de la vida. Y sin embargo, los dolores del cuerpo no son menos intensos en una ú otra edad.

¿Habeis visto morir á un niño que no sabe pronunciar todavía una palabra.

¡Qué horrible espectáculo!
¡La vida y la muerte librando tremenda lucha en un organismo sensible al dolor; pero impotente para ayudar á la ciencia en la investigación del mal!

¡Allí por toda guía no hay más que misterio, sombras, obscuridad: el débil quejido, ó el llanto desesperado de cruento padecer!

La madre... Oh, la madre que presencia la agonía de un hijo, bien puede decir que ha sufrido su propia agonía!

Cada período de tranquilidad del enfermito, es para ella un mundo de esperanzas: cada gemido hace brotar de sus ojos un mar de lágrimas.

El último suspiro del niño la ha dejado sin alma.

La expresión del rostro del cadáver, es la expresión misma de su rostro. Sonríe, si la sonrisa es el gesto, que su muerte estereotipó en la cara de su tierna víctima, ó lívida y descañada, copia la contracción horrenda que dibujó la vida al ausentarse.

El padre, seca una lágrima furtiva, suspira mira al niño, después, á la madre y por último al cielo.

Con esas miradas lo ha dicho todo. Su dolor es mudo. También el volcán elabora silencioso la lava que hirviendo, despide al fin por su boca.

De tal modo, me figuró ese trance cruel.
Sé que hoy renuevo dolores acerbos sufridos por muy queridos amigos míos; pero la vida tiene compensaciones que cicatrizan las más profundas heridas, y no es lícito pequeño tener otro hijo.

Ay, del que presintiendo tales duelos vive lleno de temores, con el cariño, la fé el entusiasmo y el alma toda, en fin, puesta en un ser constantemente amenazado por las despiadadas y terribles enfermedades, que acechan la constitución delicada de un niño de pobre naturaleza.

Y sin embargo, la primera sonrisa, la primera palabra y el primer diente, son tres alegrías que compensa con creces las amargas contiendas del recelo y el temor.

Esto ya lo sé por experiencia, y si alguna vez disculpo el orgullo, es cuando un padre celebra la hermosura de sus hijos mostrando vanidoso su obra.

He oído decir en alguna ocasión hablando de un Fulano cualquiera:

—¡Calle V., hombre! Que hoy me ha vuelto loco contándome las gracias de su niño. ¡Figúrese V., qué me importará que su hijo tenga un diente y coma sopas!

A esos murmuradores displicentes desearía yo verlos en situación análoga á la Fulano censurado por ellos.

Serán tonterías, necedades de á folio, expansiones ridículas; ¡todo lo que se quiera! pero yo estoy seguro de que hasta el padre menos cariñoso, sale á la calle de buen humor el día que un hijo suyo echa el primer diente.

Y si se trata, además, del primer diente, del primer hijo, me atrevo á afirmar que no le pesaría llevar un letrero que dijera:

«Mi hijo tiene ya un diente.»
Es una de las alegrías más grandes de los padres, aunque el suceso anuncia la próxima casación del mantenimiento lácteo, por el sólido, y por lo tanto la amenaza de una boca más.

RIOMAR.

Desde Madrid

1.º de Mayo de 1890.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Pues señor, ha llegado la fecha tan anunciada y que tanto espanto y pavor ha puesto en los espíritus pusilánimes. El primero de Mayo pasará á la historia como un día memorable.

A la hora en que comienzo esta carta, cinco de la tarde, se han recibido en el Ministerio de la Gobernación treinta y un telegramas oficiales, en que las autoridades de otras tantas provincias participan que no se ha alterado su orden en ellas, habiéndose verificado en algunas las manifestaciones anunciadas con arreglo á las leyes vigentes. En Valencia los vendedores no han acudido á los mercados. En Alcoy los trabajadores asisten á las fábricas y en Barcelona tampoco ha ocurrido hasta ahora nada excepcional. Después de todo, como los trastornos públicos solo aprovechan á determinado número de agitadores, es de aplaudir que los obreros españoles, desoyendo los consejos de ciertas gentes, se mantengan en la actitud tranquilizadora en que están hasta ahora.

De París, las últimas noticias son de la serie de la mañana. Hasta entonces nada había pasado que rompiese los moldes de lo ordinario.

Los sucesos y noticias del día son tantos que no hay tiempo para poder hacer comentarios sobre ellos. Los lectores comprenderán, por lo tanto, que esta carta no puede ser otra cosa que una síntesis de noticias y sucesos.

Expuesto ya anteriormente lo que los gobernadores participan, diré lo que ha pasado en Madrid.

El día amaneció nublado y con tendencia á lluvia, como dicen los traductores de los signos barométricos.

El aspecto de la población, el de siempre. Los mercados pacíficos, los establecimientos abiertos, la gente circulando como de ordinario, al no ser por los grupos de ahora, algunos bastante numerosos, que había en algunos puntos, nadie diría que hoy es el primero de Mayo.

A las diez de la mañana se verificó en el Liceo Rius el meeting dispuesto y organizado por los anarquistas, ó lo que es igual comido y guisado por ellos.

Hablaron varios compañeros, todos de la clase de Tipógrafos, que son la *high life*, vamos al decir, de los anarquistas, por que ellos son gente de *letras*. En todos los discursos predominó la secta revolucionaria, pero en grado superlativo. Guerra á todo lo existente. A los gobiernos, á la burguesía, al capital, á los caseros, á todo bicho viviente que tenga dos pesetas ó esperanza de tenerlas. Mientras tales cosas decían los señores anarquicos, un delegado del gobernador estaba en el local, autorizando con su presencia toda aquella campaña de desorganización social, política, moral y religiosa.

Cuando los oradores se cansaron de decir disparates y de beber agua á chorro de un pesado botijo que tenían á mano, abandonaron el local, y el delegado de la autoridad con ellos.

En la Plaza de San Ildefonso, en la Glorieta de Quevedo y otros parajes públicos también cogieron de entre los grupos oradores espontáneos que explicaron al pueblo soberano el alcance y trascendencia de la manifestación y de la huelga. Los agentes de la autoridad también figuraban entre los oyentes. Los ministeriales se felicitan de lo *pacíficamente* que se va desarrollando el día.

Es claro. Solo faltaría que los socialistas y anarquistas se enfadases después que les dejan decir impunemente cuantos desatinos les dá la gana.

Hoy como jueves se celebró Consejo de ministros presidido por la Regente. Sagasta se mostró muy satisfecho por que hasta ahora, que se sepa, no se ha alterado el orden público. Se han firmado muchos decretos, casi todos de personal, que interesan á las personas que se refieren.

La manifestación de obreros reunida en el Prado, no ha tenido más importancia que la de está mañana.

La vida parlamentaria... ¿Quién se acuerda del Parlamento el día de hoy? Hoy están en alza los obreros y nadie habla más que de manifestaciones y de huelgas.
Suyo atmo.—El Corresponsal.

Cartera general

LAS FIESTAS DE MAYO

Además de la *Cervara*, que aquí tomará el nombre de *Florida*, y del baile en el teatro Real, del 15 de Mayo á la misma fecha de Junio se celebrarán en esta corte las siguientes fiestas:

Día 18 de Mayo.—Misa de campaña en la Puerta de Alcalá. Las tropas de la guarnición formarán desde este sitio hasta la esquina de la calle de Peligros.

Día 24.—Gran retreta con millares de luces que recorrerá las principales calles y dará serenata en el Palacio Real y en el Ayuntamiento, y que saldrá del Ministerio de la Guerra.

Día 30.—*Carrousel* en la plaza de Toros, donde la caballería ejecutará diversas evoluciones.

Después todas las bandas de música de los regimientos de guarnición en esta corte ejecutarán la marcha del *Tannhauser*, la tanda de vals *España* de Waldteufel, la *Retreta austriaca*, la *Fantasia morisca* de Chapí, y la jota de la zarzuela *La bruja*.

Las músicas al terminar la fiesta se dirigirán por las calles de la población tocando la marcha de *Cádiz* ¡Viva España!

Además se celebrarán tres corridas de toros extraordinarias, en una de las cuales habrá caballos en plaza y las otras dos serán con plaza dividida.

Para está la empresa de la plaza de Toros ha solicitado una subvención del Ayuntamiento.

Se celebrarán fuegos artificiales tres noches, una en las Vistillas, otra en Atocha y la tercera en el Hipódromo.

En dos barrios extremos se harán proyecciones de las vistas más bonitas de Madrid con la linterna mágica.

El Ayuntamiento construirá una carroza para que figure en la *Florida*.

El Círculo de la Unión Mercantil dará un banquete de 500 cubiertos á otros tantos pobres.

Con las músicas del Hospicio y del Asilo de San Bernardino se formará un orfeón.

El último día de fiestas se celebrará la batalla de las flores en el Retiro.

No está acordado aún el día en que se celebrará la manifestación de la industria y del comercio.

Algunos industriales han solicitado de la Corporación municipal que les ceda terreno para construir una Exposición industrial en la que

figurarían más de 200 expositores, pero el alcalde señor Mellado, no se muestra muy inclinado á la realización de este proyecto, porque con él saldrían perjudicados los que no figurasen en él certámen, y como el fin principal de estas fiestas es atraer á la corte gran número de forasteros para levantar al comercio en general de la post-tracción en que yace, no quiere que se establezcan preferencias.

LA HUELGA OBRERA

Los periódicos vienen completamente llenos con las reseñas de las manifestaciones socialistas que han preocupado todos los ánimos.

Ín útil será extractar para dar una cabal cuenta de cuanta ha ocurrido en España y fuera de España, asunto que al fin llena lo suficientemente nuestra sección telegráfica.

Pero no podemos resistir al deseo de publicar lo sucedido en el Liceo Rius, que dá la norma de esa manifestación universal.

He aquí como lo describe un periódico:
«Antes de las diez hallábanse reunidos en la salaunos 500 obreros, llevando la ropita de los días de fiesta.

Frente al edificio que ocupa el Liceo había un grupo de curiosos, que algunos hacían ascender á 300.

La circulación por aquella parte de la calle de Atocha se hacía sin la menor dificultad.

A las diez y quince minutos se presentaron en el escenario los compañeros Ruiz, que había de ocupar la presidencia, y Ernesto Alvarez, que actuó de secretario, y Daza y Cansín como oradores.

Ruiz instó al delegado del gobierno civil, señor Zavala, á que ocupase lugar preferente en la mesa presidencial, y aquel funcionario aceptó un asiento á la derecha del presidente.

Abrió éste la sesión, explicando el motivo de haberse congregado allí los que profesan ideas anarquistas.

En la sala—dijo—habrá alguno que no sea de nuestras ideas; pero su presencia aquí prueba que se van abriendo paso nuestras doctrinas, y día ha de llegar en que todos los trabajadores comprendan que no hay para ellos salvación fuera del anarquismo.

Hoy no hemos venido aquí para poner en práctica nuestros ideales, sino para hacer ver á las clases conservadoras, nuestros eternos enemigos, la fuerza que representamos.

No hay miedo de que por ahora perturbemos lo que llaman orden público esos que viven de la explotación y del privilegio.

Nuestra cordura y sensatez en estos momentos ha de ser la mejor protesta á las calumnias que se complace en amontonar contra los que producimos para que otros vivan con holgura.

Hay otras razones para que nos mostremos dignos del partido que estamos afiliados; en primer término el hecho de que las autoridades constituidas para amparar los derechos de los privilegiados nos permiten reunirnos pacíficamente, y en segundo que nada habíamos de adelantar dando hoy ú otro día una asonada.

«La breva no está madura.» (Grandes risas.) Cuando lo esté, ella caerá sin que hayamos de hacer grande esfuerzo. (Grandes aplausos.)

Ernesto Alvarez.—Lee telegramas de adhesión expedidos desde varios puntos de España. Luego principia su discurso explicando lo que es anarquía y socialismo.

Cuando llega al punto en que expone como el anarquismo abolirá la propiedad tal como ahora se entiende, exclama entusiasmado:

«Entonces podremos amarnos los unos á los otros, porque todos los hombres seremos iguales.»

Habla de los medios que se han de emplear para la propaganda de las ideas anarquistas, y dice que esta obra no debe encomendarse á la prensa, que al fin y á la postre se convierte en ramera.

Y no lo digo por vosotros—añade dirigiéndose á los periodistas que se hallaban en el salón—vosotros no sois la prensa, sois trabajadores explotados como los demás trabajadores, y por un pedazo de pan, que debe saberos muy amargo, ensalzáis á unos para rebajar á otros, según el interés del que os paga.

La propaganda anarquista—añade—debe hacerse de trabajador á trabajador, porque de este modo se ponen más en contacto las voluntades.

Cuando más—lice para terminar—debe emplearse el *meeting* pacífico y la hoja suelta.

No ha de asustarse la burguesía por lo que nosotros hacemos, sino por lo que hemos de hacer cuando llegue el día de la reivindicación social. (Grandes aplausos.)

Yo me río de los aspavientos y de las mojigaterías de los burgueses; ¿no se convierten en facciosos de sus Gobiernos cuando no les acomoda, por ejemplo, pagar un impuesto que se les exige?

¿Pues con que derecho tratan de impedirnos que nosotros reclamemos lo que nos corresponde? (Aplausos.)

Si nosotros vamos á demoler lo establecido ellos van á veces contra el Gobierno que es hechura suya.

Califica de inicuo el trabajo de la mujer y del niño.

Si la primera pasa el día en el taller—dice—¿quién cuidará de nuestros hogares?

El hombre es el que debe trabajar ganando lo suficiente para que puedan vivir él y su mujer y sus hijos. (Prolongados aplausos.)

«El trabajo de los niños!»—exclama—el trabajo de los niños es un atentado contra la naturaleza y contra la sociedad. Contra la naturaleza, porque va contra sus leyes, que prescriben el desarrollo de los seres, y los niños se atrofian en el taller; y contra la sociedad, porque convierte en máquinas de producción los que ella reclama como seres inteligentes. (Aplausos.)

Termina excitando al orden, y recomienda que no se dé motivo para decir que los anarquistas han perturbado la tranquilidad de sus conciudadanos. (Ruidosos aplausos.)

Daza.—Principia diciendo que ni las huelgas ni la disminución de horas ni el aumento de salario han de resolver el problema de los trabajadores.

Las primeras—añade—solo sirven para consumir los fondos reunidos a costa de grandes privaciones, y los demás medios para hacer que encaezca la producción.

Lo que hay que hacer—sigue diciendo—es acabar con el privilegio del capital; que no haya quien fije la ganancia que ha de obtener a costa del trabajador y en perjuicio de las demás producciones; en una palabra: precisa que desaparezca la clase explotadora, que no repara en medio para enriquecerse. (Grandes aplausos.)

A su modo expone varias teorías de anarquistas alemanes, y después de recomendar orden y cordura, termina con un viva a la regeneración de los trabajadores, que es acogida con atronadores aplausos.

Cansino.—Que no estamos fuera de la ley—dice—lo prueba el hecho de hallarnos aquí reunidos y de encontrarse entre nosotros un representante de la autoridad.

La propaganda pacífica—sigue diciendo—he ahí el medio de llegar adonde queremos ir.

¡Tumultos y desórdenes parciales! ¡Eso nunca! Por ese camino iríamos a la represión, y eso no puede convenirnos. (Aplausos.)

Vamos contra el Estado, contra eso que llaman religión y contra los privilegios, que representa el capital, y acabaremos con todas esas cosas que nos estorban, ¡vaya si acabaremos! (Grandes aplausos.)

Somos ya una fuerza, y mañana, si sabemos usar de ella, seremos el derecho constituido....

«Da acá el botijo, que me ahogo.» (Grandes risas.)

Continúa el orador después de echarse al colero un buen trago de agua.

Que no se pueda decir que hemos hecho obra de miedo. ¡Para qué más miedo que el que tienen los que hoy viven del privilegio! (Aplausos.)

Hay que dejarlos con sus temores; ya se irán acostumbrando a lo que ha de suceder si sabemos defender nuestros derechos.

No quiero molestaros más; todo lo que podía decirlos ya lo habéis oído.

Al salir de aquí, que lo hagamos como a la salida de una escuela; pensando en la enseñanza que se nos ha dado. (Aplausos.)

El presidente.—Voy a dar por terminado este meeting solemne, recomendando una vez más el orden; que cada cual se dirija a su hogar satisfecho de haber llenado un deber.

Se disuelve el meeting, y salen sin ruido y sin precipitación los que a él han asistido.

Son las once y cinco minutos.»

Correo de Galicia

LAS FERIAS DE BETANZOS

Importancia que tuvieron, privilegios que disfrutaron, su decadencia actual y modo de volverlas a su antiguo esplendor.

Depende la prosperidad de los pueblos y su decadencia de causas las más variadas y muchas veces inexplicables. Sucede con frecuencia que lo que para un pueblo es útil y provechoso, es para otros perjudicial en sumo grado; y se ve siempre que coincide la ruina y decadencia de un pueblo con el encumbramiento de otro u otros. Betanzos fué en las edades pasadas una de las principales ciudades de Galicia en importancia, en población, en nombradía, en su comercio, en todo en fin; hoy está relegada a un segundo término. ¿Qué poblaciones se aprovecharon de esta relegación? ¿Cuales se engrandecieron al paso que decaía Betanzos? La Coruña en primer término. Ferrol en segundo.

¡Betanzos! Betanzos fué en otro tiempo casi el emporio del comercio gallego. Su puerto era el *Portus magnus brigantium* (hoy la Coruña), Betanzos fué el depósito de las grandes cantidades de estaño que los fenicios extraían de las islas Sisargas. Los bajales fenicios, griegos y cartagineses llegaban a su puerto para cargar estaño y ganados y hasta oro de los criaderos que tanto abundaban en esta región. Y Betanzos fué poco a poco adquiriendo de cada día mayor importancia y valor más grande; fué muy favorecida por los cónsules romanos; los suevos la erigieron en corte, y de escalón en escalón, llegó en la Edad media a ser en Galicia lo que eran en Castilla Cuellar y Medina del Campo; centro del comercio y plaza militar importantísima. Betanzos *et de los caballeros* como era llamado en la Edad media por el gran número de señores que en la ciudad y su partido residían, alcanzó de reyes y príncipes grandes privilegios y no fué el menor entre ellos el

concedido por don Pedro I en 1367 autorizando a Betanzos para la celebración de una gran feria mensual. Esto solo faltaba a Betanzos para merecer con justicia el nombre de emporio del comercio de Galicia. Los pueblos cercanos y aun muchos importantes, alejados hasta cuatro o cinco leguas de la antigua *Brigantium Flavium* se surtían de los productos que se vendían en las ferias de Betanzos que fueron cada día creciendo en importancia y cada día también obteniendo nuevos privilegios de reyes y príncipes y señores.

Entre los más conocidos figura el concedido a Betanzos por don Alfonso XI y refrendado y reconocido después por su hijo don Pedro. He aquí como lo trae Vedia y Goosens en su *Historia de la Coruña*.

«Núm. 9.—Era 1383.—Año 1345.—Carta real fecha en la Coruña a diez y siete de Julio, por la cual D. Alfonso XI (que viniendo en romería a Santiago visitó la Coruña y posó en el convento de San Francisco) establece reglas terminantes y decide las disputas y contiendas que había entre la Coruña y Betanzos sobre la facultad de descargar o no en el segundo de estos puertos, cosa que negaba la Coruña. Dice el rey en la carta que después de vistos por él mismo ambos puertos y después de haber llamado y oído a los hombres buenos, nombrados por ambos pueblos cuanto quisieron decir y visto los privilegios y cartas que presentaban, determina y resuelve, que los de Betanzos puedan cargar en su puerto y llevar a donde quisieren incluso a la Coruña, los vinos, pan y otras cosas que produjere Betanzos y su término, pero que a su tornada tuviesen que venir a la Coruña a descargar y pagar los derechos establecidos.—De esta carta sellada con sello de plomo, se manda dar un traslado a la Coruña y otro a Betanzos.» Esta concesión fué en alto grado beneficiosa para el comercio de exportación de la ciudad del Mandeo, pero no lo fué menos otro privilegio expedido por el mismo monarca en el 1350 que consistía en conceder a los vecinos, que sacasen libre de todo tributo el diezmo del vino y pescado que vendieren. Con estos privilegios, florecía el comercio de Betanzos con detrimento del de la Coruña, y estos privilegios fueron como hemos dicho reconocidos más tarde por D. Pedro I al fundar las ferias de Betanzos.

También este monarca concedió a Betanzos fuero y privilegio de puerto libre y abierto a la carga y descarga.

En 1474 don Enrique IV dispuso que los betanceros pudiesen en el mes de Mayo de cada año, vender y comprar toda clase de mercaderías sin pagar por ellas tributo ni gravámen de ninguna especie, y que no pudiesen ser prendidos por deudas, aun cuando fuesen a la Corona real, a todos aquellos que en dicho mes, viniesen a Betanzos a comprar o vender.

En 1505 y a 12 de Marzo expidió también el rey de Castilla don Felipe el Hermoso un real despacho, ordenando que no se cobren a los vecinos de la Coruña que pasen por Betanzos derechos de pasaje, portazgo etc.

Todas estas disposiciones, directamente unas si indirectamente otras, contribuyeron a que las ferias de Betanzos fuesen muy concurridas y animadas en transacciones. Allí se vendían ganados, trigo, maíz, frutas, vinos, legumbres y pescado. En la industria se vendían en más abundancia telas de lienzo, lino y lana fabricadas en los alrededores de Betanzos y en Betanzos mismo; curtidos, harinas y alfarería.

Las ferias de Betanzos fueron luego decauyendo cada vez más hasta que en 1804 dice el señor Lucas Labrada en su *Descripción económica del Reino de Galicia* las solas palabras siguientes: «En Betanzos se hace feria en el día primero de cada mes a la que concurre ganado vacuno y caballar, lechones, corderos etc., y cada jueves hay un mercado al cual se llevan granos, huevos, manteca, quesos y otros artículos.» De modo que ya a fines del siglo pasado habían llegado las férlas de Betanzos a su casi total postración. ¿Qué causas influyeron en este decaimiento?

El engrandecimiento de la Coruña y el Ferrol por un lado que llegó a absorber el comercio de alguna importancia que por esta parte de Galicia se hace; la multiplicación de ferias al extremo que ya en las postrimerías del siglo XVIII les había en Santa Marta, Neda, Puente deume, Sobrado, las Cruces, Cambre, Payo Saco, Santa María de Vigo y otros pueblos, sin contar las importantes de la Coruña y Ferrol. Contribuyó también no poco a esta decadencia la postración en que cayó España a fines del pasado siglo, la multiplicación de carreteras la mayor abundancia de tiendas y comercios al por menor; todas estas causas unidas, mancomunadas, contribuyeron a que las célebres ferias de Betanzos, llegasen al grado de postración y casi nulidad a que hoy se ven reducidas.

Gran esfuerzo, esfuerzo de gigante se necesita para galvanizar y dar alguna vida al cadáver, que no otra cosa son hoy las ferias de Betanzos que el cadáver de un ser lleno de vida y fortaleza en otro tiempo. La locomotora no desciende hasta la ciudad; pasa a lo lejos y como desdenosa. El fatal pensamiento de situar la estación donde el capricho o los mezquinos intereses quisieron, hizo de Betanzos, no hace mucho tiempo aun, importante ciudad de tránsito, un pueblo sin movimiento y casi sin vida. En vano los betanceros se esfuerzan con esfuerzos de titanes en querer volver a la antigua capital del Reino suevo su pasada importancia y su pasado esplendor.

Cuando el ferro-carril una esta ciudad con la del Ferrol, Betanzos volverá a ser la animada ciudad de tránsito entre el Ferrol y la Coruña; cuando la ruda crisis porque atraviesa en los momentos actuales la industria pecuaria en Galicia se resuelva en satisfactorio sentido para esta región, tornarán las ferias de Betanzos a darle animación y vida; cuando los gobiernos olviden—¡Dios sabe cuándo!—las diarias polémicas políticas y velen como tutores celosos por el bien y la prosperidad de los pueblos; cuando la agricultura gallega y con ella la de las fértiles Mariñas rompan el círculo de hierro en que la encierra la indiferencia de nuestros campesinos a toda innovación; cuando los industriales de Betanzos, sus tejedores, alfareros y fabricantes de jabón puedan competir en calidad y precios con los fabricantes e industriales más acreditados, entonces Betanzos volverá a su antiguo esplendor, los campesinos de las Mariñas acudirán a él a abastecerse de lo necesario para la vida, aprovechando la facilidad de las comunicaciones; renacerá el comercio de Betanzos, y ya que no por mar (aunque su río pudiera ser navegable para los buques de pequeño porte, idea casi abandonada ya, por no decir abandonada del todo) ya que no por mar, decimos, su comercio terrestre sería bastante regular, atendido su estado actual y entonces las ferias de Betanzos podrían volver a recobrar algo de su pasado esplendor, aunque no todo el que tuvieron por impedirlo las condiciones y el modo de ser del comercio moderno.

Este es en nuestro humilde entender el único modo de galvanizar el cadáver.

Nosotros esperamos aun en que el destino hara de Betanzos una población industriosa, llena de vida propia, rica y próspera como en pasados tiempos, que no podemos resignarnos a tener que exclamar al columbrar desde las colinas que lo rodean como en anfiteatro dos fértiles valles de las Mariñas.

Hic Brigantium fecit.

MANUEL AMOR MEILAN.

Crónica marítima

Resoluciones.

Disponiendo el pase a situación de reserva del inspector de Sanidad don Marcelino Astray.

—Ordenando que el capitán de navío de primera clase D. José Martínez Illescas cese en el cargo de segundo jefe del apostadero de Filipinas y comandante del arsenal de Cavite.

—Nombrando jefe de armamentos del arsenal de Cartagena al capitán de navío de primera clase D. José Martínez Illescas.

—Nombrando segundo jefe del apostadero de Filipinas al capitán de navío de primera clase don Juan Nepomuceno Flores.

—Promoviendo al empleo de inspector de Sanidad de la armada a D. Antonio Ruiz Valdivia.

—Nombrando inspector de Sanidad del departamento de Ferrol a D. Juan Acosta Codesido y de Cartagena a D. Antonio Ruiz Valdivia.

—Autorizando la adquisición por gestión directa de las maderas necesarias para el crucero *Alfonso XIII*.

—Nombrando oficial segundo del ministerio de Marina al teniente auditor de primera clase don Francisco Nuñez Topete, en reemplazo de don Fernando Gonzalez Maroto.

—Ascendiendo a subinspector de Sanidad de primera clase a D. Marcelino Arean; a subinspector a D. Rafael Calbo; a médico mayor a don Isidoro Jimenez; a primer médico a D. Juan Redondo; nombrando médico segundo a D. Manuel Sotelo.

—Ascendiendo, por el retiro de D. Ricardo del Pino, a comisario de marina a D. Victoriano Salguero y a contador de navío de primera don Ricardo Iglesias.

—Ha sido nombrado comandante de la estación naval de Subic el capitán de fragata D. Julia del Río.

Arribó a Cádiz la goleta *Consuelo* y el patruche *Villa de Ortigueira*.

Procedente de Cádiz llegó a Cartagena el comandante de Infantería de Marina D. Pedro Coravaca.

La corbeta americana *Alliance*, que estuvo practicando ejercicios de artillería en el puerto de Tánger el miércoles de la semana anterior salió en la madrugada del jueves para Gibraltar en donde debía dejar un marinero que se fracturó

una pierna a bordo, siguiendo después su viaje a China.

La comisión general de presupuestos se ha reunido el miércoles y, de acuerdo con el ministro de Marina, ha ultimado el dictamen del presupuesto.

Del interior

Por la Junta de administración y trabajos se saca a subasta para el día 24 de Mayo próximo el suministro de varios materiales necesarios en la tercera agrupación, con destino a distintas atenciones de aquel Arsenal, bajo el precio tipo de 1.967'72 pesetas.

Parece que circulan monedas de medio duro falsas con el busto de Isabel II y el cuño de 1867.

Se diferencian en las legítimas en que su peso es menor y las letras del canto son muy borrosas.

La ponencia que entiende en el proyecto de ley relativo al trabajo de los niños, ha introduciendo las siguientes modificaciones que revisten alguna importancia:

«La edad para ser admitida en un taller o fábrica será de 10 años para los niños y 12 para las niñas.

La duración del trabajo para los menores de ambos sexos y de dicha edad, será de medio jornal y si trabajan a destajo cinco horas.

Se prohíben los trabajos nocturnos y en días festivos a los menores de 16 años.

Se prohíben igualmente los trabajos subterráneos, industrias insalubres y limpieza de motores.

Se hace obligatoria la asistencia a la escuela.

No serán admitidos a trabajar los que dejen de concurrir tres horas diarias a la escuela o diez y ocho horas a la semana.

Se obliga a los dueños de los talleres, fábricas, etc., a mantener escuelas donde haya 20 niños como mínimo y disten tres kilómetros de donde exista otra escuela.

Se establece una inspección a cargo de los subdelegados de Medicina e ingenieros de minas e ingenieros militares al servicio del Estado.

Se crea una inspección superior compuesta por cinco inspectores generales que han de ser jefes superiores de administración o ingenieros inspectores jefes o catedráticos de facultad.

Para gastos de esta inspección la comisión pedirá al Congreso se asigne en el proyecto una cantidad de 60.000 pesetas.

Noticias militares.

Por el gobierno militar de esta plaza se ha concedido un pase a favor del capitán don Luis Cid Conde, para que pueda trasladarse a Santiago.

—Han regresado a esta capital los médicos de Sanidad militar, don Manuel Rivadulla Pereiro y don Leoncio Rodríguez de Córdoba, que se hallaban en diferentes puntos de este distrito, en comisión del servicio.

—Ha pasado a informe del comandante general de ingenieros de este distrito la instancia documentada del vecino del Ferrol don Pedro Rey, en la que solicita ejecutar obras en fincas de su propiedad.

—Se ha concedido la vuelta al servicio activo al teniente de ingenieros en situación de supernumerario en este distrito, don Sebastián Carsi y Rivera.

De un colega coruñés:

«Los obreros de la Coruña no han secundado la huelga general de ayer, habiendo adoptado igual actitud los de las ciudades del Ferrol y Santiago, según telegramas que hemos visto.

Es de creer, por lo tanto, que en toda Galicia la tranquilidad haya sido perfecta e inalterable.

En esta capital, para la clase trabajadora, ha pasado verdaderamente inadvertido el acto que ayer se realizó.»

El próximo sorteo de la lotería nacional que habrá de celebrarse el día 10 del corriente constará de 18.000 billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos, a 10 pesetas; distribuyéndose 1.314.000 pesetas en 898 premios de la manera siguiente: uno de 250.000 pesetas, uno de 60.000, uno de 25.000, quince de 5.000, trescientos de 1.000, y quinientos setenta y cinco de 800; dos aproximaciones de 6.000 para los números anterior y posterior del premio mayor y dos idem de 3.500 para los del segundo.

EN EL CONSISTORIO

La sesión supletoria de anoche la presidió el alcalde.

Asistieron los señores Fernández (don Vicente), Román, Piñeiro, Meirás, Gómez, Rodríguez (don E.), Catani, Suarez, Castro (don D.), Rodríguez Montero (don F.), Rodríguez Montero (don M.), San Román y Guerrero.

Se aprobó el acta anterior y a continuación varias cuentas.

Se concedieron las siguientes licencias: a don Manuel López Diaz para reedificar su casa número 56 de la calle de San Roque y Animas, a don Paulino Castro la número 158 de la calle de María, a don Ramón Cal la número 21 de la de Magdalena, a don Antonio Torgres la número 16 de la de Canido y a don Angel Lloveres para aumentar un cuarto cuerpo en la número 130 de la calle de la Iglesia.

Por tener que ausentarse de esta ciudad se concedió al concejal señor González Bayo un mes de licencia.

Sin discusión alguna fué aprobado el presupuesto adicional de 1890-91.

Terminado el servicio ordinario, solicita el señor Román licencia por quince días para ausentarse de la población, y el ayuntamiento se la concede.

El señor Catani usa de la palabra para lamentarse de la apatía de la comisión de Hacienda que no acaba de informar acerca del estado de la caja municipal. Para obviar dificultades cree que hay un medio hábil de resolver el problema, solicitando del gobernador civil envíe un delegado especial que se encargue de dicho servicio.

El señor Román elude la responsabilidad que se pretende en él recaer como presidente de la comisión, declarando que no se le pasó el oficio autorizándole para evacuar ese servicio.

El señor Catani recuerda que en 1877 un concejal apoyó una proposición análoga a la que él presentó en Enero último y reprodujo en Marzo siguiente y refiere que entonces fué nombrada una comisión que informó sobre las cuentas de 1875-76 ó 76-77, pero extremando su escrupulosidad cometió al punto de publicar la *Memoria* en una hoja impresa, la cual fué repartida con profusión. Hizo la salvedad de que no cree por su parte en la existencia de fundamento alguno que despierte siquiera sus dudas, pero, después de la especie echada a volar cree de rigor dar una satisfacción al vecindario.

El señor Gomez, de la comisión también pretexto no haber recibido el oficio por el cual se le autorice para inspeccionar la caja y devuelve al señor Catani las censuras de que hace objeto a la comisión de Hacienda, recordando los medios de que se ha valido para rebucir el papel fiscalizador. El señor Catani—terminó diciéndole el señor Gomez—pretende sacar del ascua la sardina con mano ajena.

Rectifica el señor Catani, haciendo la historia del procedimiento seguido, para deducir que él se resistió á formar parte de la comisión, por que extraño á ella, parecía tanto como intervenir ó investigar sus actos, lo cual consideraba depresivo (y sin embargo, pretende que otros investiguen los actos de entidades igualmente dignas.) No soy yo—continuaba el señor Catani—el que tiene interés en averiguar lo que haya de cierto, es el vecindario todo. Que no existe intención de sacar la sardina del rescoldo con mano ajena, prueba lo el hecho de haber propuesto la intervención del delegado especial, único medio de que ese funcionario nos haga ver en cuatro ó cinco días de trabajo lo que haya de real en el asunto que nos ocupa.

El presidente publica al señor Catani que concrete ó formule lo que propone para ponerlo á votación.

Después de algunas vueltas y revueltas fija la siguiente proposición.

Solicitar del Gobernador civil que envíe un delegado para que practique una liquidación y arqueo de la caja, á partir del año 1877 acá y teniendo presente el acta de 3 de Noviembre de 1877.

Puesta á votación, resultó desechada por nueve votos contra siete.

Votaron en contra los señores Fernandez, Piñero, Meirás, Rodriguez (don E.) Gomez, Beltrán, Castro Labrada, Román y presidente. En pró los Sres. Suarez, Catani, Castro (don D.) Rodriguez Montero (don F.) Guerrero, Rodriguez Montero (don M.) y San Román.

Y se levantó la sesión, que fué lo único levantado anoche.

Cuando aun no había despejado el salón el numeroso público, declararon noblemente algunos concejales de los que votaron en pró que la disciplina de partido les había puesto en el caso de emitir un voto contrario á sus convicciones, pero que ellos eran los que más fuertemente condenaban una proposición que consideraban vejatoria para los fondos municipales y depresiva para el ayuntamiento.

Estas declaraciones, que no reservaron á nadie, nos relevan á nosotros de comentar la conducta de concejales que así invierten su gestión en labrar su propio desprestigio.

Ayer fué un verdadero día de fiesta nacional en la escuadra de instrucción.

Las tripulaciones oyeron misa y disfrutaron de los delicias de un rancho extraordinario que amenizó la música, saltando á tierra las brigadas francas.

Muy debilitado va quedando en la Marina, hoy presa de una amenaza de muerte, el recuerdo del combate del Callao que cubrió de gloria el pabellón nacional; pero el nombre del general Carranza está muy íntimamente ligado con aquella epopeya, para que se baya desvanecido de su mente las escenas desgarradoras de aquella sangrienta lucha y las víctimas inmoladas en aras del honor español.

¡Carranza! nombre augusto que resucita entre nosotros aquellos ecos de veneración con que le saludábamos al retornar, después de la batalla, en la fragata *Blanca* de la que era segundo comandante. Sobre la cubierta de aquel frágil buque luchó con bizarro denuedo al lado del también invicto Topete, compartiendo con él las amarguras del desigual combate.

Al recordar estos hechos cumplimos con el deber de rendir al segundo comandante de ayer y general de hoy el homenaje que se debe á los valientes.

Mañana saldrá procesionalmente de la Iglesia parroquial de las Angustias el Sto. Viático para ser administrados á los enfermos que se hallen comprendido en las calles de San Carlos, San Fernando, Pardo-Alto, Pardo-Bajo, Carmen, Galiano, San Isidro y Cantón, siendo este el itinerario que seguirá la procesión, á la que acompañará la música de Infantería de Marina, un piquete y banda de cornetas de Luzón.

Para la noche de hoy anuncia espectáculo en *Romea* la compañía gimnasto-excéntrico-musical que dirige el señor Jarque, y cuya novedad absorben los «cuatro sostenidos.»

Excelente baile fué el celebrado anoche en el *Centro Recreativo*.

El salón muy bien adornado, la orquesta nume-

rosa y afinada y el bello sexo resplandeciente de elegancia.

Entre las muchas mujeres bonitas que hemos visto, contamos á la forastera Carolina Escudero acreditada modista de la vecina capital, Elvira Hernández, que la acompañaba, luciendo ambas elegantísimos trajes, las hermanas de esta última, las esculturas hermanas de Piñón y muchas otras que suelen frecuentar aquellos salones y que tienen ganada fama de belleza.

La fiesta de «las flores» en aquel centro de recreo siempre se ha distinguido entre todas las demás del año.

Hoy por la mañana subió al crucero de Canido en rogativa el clero parroquial.

La solemnidad correspondió al mismo patrón de otros años.

Ayer estuvo abierto al público el Bazar de rifas hasta las diez de la noche.

Hoy y mañana tambien lo estará durante las mismas horas.

Hoy celebra *El Liceo Círculo de las Artes y del Comercio* el baile de «las flores.»

Hoy salió á luz *El Obrero* que así se titula el periódico quincenal, cuya aparición habíamos anunciado y que viene al estadió de la prensa á ser órgano de la clase simbolizada en el título.

En otro lugar publicamos un trabajo escrito por el señor Amor Meilán en favor de Betanzos, con lo cual probamos el interés que nos merece la vecina ciudad, protestando solo de las injustas imputaciones de que hace objeto al Ferrol.

ALGO CURIOSO

El dormir nació en Italia. Existe una leyenda en aquel país que nos lo demuestra.

En uno de los numerosos conventos que rodean el célebre monasterio del monte Cesio, fundado por San Benito en el siglo VI, vivían los frailes Fray Oremus y Fray Santiago.

Todas las mañanas salían del convento sobre su mula, mendigando en la vecindad, y volvían por la noche con las alforjas llenas de comestible que habían recibido en cambio de bendiciones, rosarios, medallas y otros objetos religiosos.

Un pecadillo que cometieron fué la causa de que el superior les retirara los poderes para recibir la limosna.

Encerrados en la misma celda, en vez de rezar y deseando distraer su fastidio, imaginaron un juego de piedrecitas blancas, hechas de tiza, probablemente cuadradas y adornadas de puntos negros.

Después las combinaron formando series, y los diversos cálculos á que se prestaban distraía su imaginación y sostenía su interés.

Como el prior los vigilaba de cerca, convinieron entre ellos pronunciar en alta voz apenas oyesen ruido en el corredor que conducía á su celda, el primer versículo del salmo de vísperas:

Dixit dominus domino...

Y como no sabían de memoria más que estas palabras, se detenían siempre en el dominio.

Esta palabra, que repetían continuamente, fué el nombre de su bautismo, y cuando querían divertirse decían: *dixit dominus domino*.

Levantada la penitencia que les había sido impuesta, continuaron sus expediciones y enseñaron su descubrimiento á los italianos.

Les vendieron colecciones de piedras blancas, cuadradas, con puntos negros; les explicaron las diferentes combinaciones que habían hecho, y poco á poco esta distracción que agradaba la pereza de aquel pueblo, tan aficionado al *dolce farniente*, fué conocida en todas partes con el nombre que le habían dado los frailes.

ALGO ÚTIL

Una de las mayores incomodidades que afligen á la humanidad es la obesidad excesiva. El obeso se ve privado de buena porción de placeres; no puede frecuentar los paseos porque es fatiga; no puede ir al teatro porque molesta á todos, y es realmente un prógimo desdichado.

Los lectores que se encuentran en este caso tendrán gusto en saber que esta semana se ha probado en uno de los hospitales de París que podemos llamar de *desengrase* de un obeso.

El operado es uno de los practicantes, y su obesidad llegaba á tal extremo, que el vientre caía formando un verdadero mandil de tejido adiposo. Se resolvió á hacerlo desaparecer, y los doctores Demars y Marx optaron por hacer la sección directa.

Cloroformizado el paciente, los operadores abrieron en el vientre de aquel dos heridas de lado á lado de las caderas y distantes quince centímetros una de otra; hecho esto y con asombrosa facilidad procedieron á extraer el tejido adiposo con peso de dos kilogramos, lo que es mucho dada la poca densidad de aquel tejido; una vez extraído, cosieron las heridas con treinta y cinco puntos de sutura y despertaron al paciente.

Este no había sufrido nada absolutamente, y pidió enseguida que le diesen de comer; y á los seis días estaba perfectamente: el mandil de carne había desaparecido, y tan fácil halló la operación que en cuanto se restablezca se someterá á otra para que le extraigan el tejido adiposo de las caderas.

Ya lo saben, pues, los que se vean castigados por la obesidad, y sométanse á operación tan sencilla y sin peligro, antes que abusar de los específicos contra esta enfermedad, abuso que suele tener funestas consecuencias.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 2

Nacimientos

Andrés Ciprian Martinez Lopez.

Delfina Maria Felisa Dopico Landeira.

Defunciones

Andrés Grego Rodeiro, 57 años.
Demetrio Dorrego Rico, 2 años.
Enrique Piñero Casal 21 años.
Nicolás Sanchez Rodriguez, 71 años.

Algo de todo

CONFERENCIAS CULINARIAS

IX

Francillón, en el teatro de la Comedia, representada por la eminente y grandiosa signora Duse, ha sido el suceso de la semana.

La comedia de Alejandro Dumas, hijo, alcanzó una interpretación delicadísima, bajo la acertada dirección de un artista de verdad, Flavio Andó.

Para estas mis *Conferencias culinarias* huelgan autor y actores del *Francillón*; pero me tiende los brazos la receta de una ensalada que Alejandro Dumas, padre, tenía en gran aprecio por ser de su invención, y que el hijo se ha apropiado, según hábitos é instintos, para incrustarla en la escena segunda del primer acto de la obra.

Un poco de atención.
Enrico di Symeux escribe lo que le va dictando Annetta di Riverolles, cuñada de la protagonista.

Se trata de la confección de una ensalada.

«ANNETA.—Fate cuocere delle patate nel brodo, poi tagliatele a fette come in un'insalata solita: fisché sono tepide ancora, conditele con sale e pepe, con eccellente olio d'oliva, e con aceto aromatico.

ENRICO.—¿Alla salvastrella?

ANNETA.—All'Orleans meglio: ma no ha grande importanza. Quello che preme, é un mezzo bicchiere di vino bianco d'Inquem, se si può avere. E molti odore tagliati fini. Ta e hanche cuocere nel brodo ristretto dei datteridimare con un gabo di senado scolare bene, mescolate ognicosa con la patate digia condite, e rivoltatele adagio adagio.

ENRICO.—¿Meno datterri di mare che patate?

ANNETA.—Voi la coprite con piccote targhe di tartufi, come un zucchetto da professore.

ENRICO.—¿Cotti nel vino Sciampana, i tartufi?

ANNETA.—Ma di certo. E tutto sia pronto due ore prima del pranzo per aver fredda quando viene in tavola.»

Siempre habrá alguien que no entienda todo ó parte de lo que antecede, y en dos palabras extracto la receta de la bella Annetta.

ENSALADA FRANCILLÓN.—Se cuecen patatas en caldo y se cortan en rodajas. Cuando aun conservan calor, se sazonan con sal y pimienta, aceite refinado y vinagre aromático de Orleans. Se añade medio vaso de vino blanco de Burdeos, marca Iquem, y perejil, perifollo y hierbas aromáticas picadas muy menudo. Se cuecen en caldo dátiles de mar (mariscos muy comunes en Blears y Marsella) con un tallo de apio, bien limpio de filamentos, y se mezcla todo, desconchando antes los mariscos, con las patatas aliñadas ya, meneando poco á poco con dos espátulas. La proporción de los dátiles de mar con las patatas será de una tercera parte menos de aquellos, porque debe apenas percibirse el olor de marisco.

Cuando la ensalada está bien movida y revuelta, *fatigada*, se cubre la superficie con rodajas de criadillas de tierra y se riega con Champagne.

Esta ensalada se ha de hacer dos horas antes de comerla para que esté completamente fría.

Sigo la tarea, dirigiendo un ruego á los señores Capdepón, Sapiña (a) el *Brosquileño*, Testor, Jacobo Sales y algun otro valenciano, para que cualquiera de ellos, el que más desocupado esté, traduzca estas líneas de una carta que me ha traído á la mano, desde Valencia, un empleado de la línea férrea.

Yo, por más que he hecho, no he podido entender lo que dice la carta.

Allá va:

«Señor D. Anquel Muro.
Encara que no tiene el honor de concixerlo, me prene la libertad de posar li cuatro lletres pera ficarli el resoll en lo cós. He llechit, les conferensies *culinaries*, parauleta que me ól próu mal, enterautme de les baladronaes y romansos que en elles estampa. Taut que sap vosté de cuina, ¿quant vol fer en mi un ALL Y PÉBRE?... Que nos entreguen als dos quatre trosos d'anguila y salses y... al fós. Sino está vosté etsuplantse els dits un trimestre... pére hasta el modo de acambar.

AGUEDA.

En lo caner de la Figuera té vosté sa casa.
Silla, 24 Abril 90.»

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 2, 4-15 t.

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado hoy honras fúnebres en conmemoración de las víctimas del Callao y de la última guerra civil, cuyas exequias costearon los cuerpos de la armada residentes en esta corte.

En la nave central de la iglesia había un túmulo con trofeos navales.

Asistieron de media gala los marinos.

Madrid 2, 8 n.

Con motivo de la solemnidad del día no celebraron sesión las Cámaras.

Las detenciones hechas en Madrid á causa de la manifestación de ayer ascienden á 10. Se teme que esta noche se reproduzcan los grupos. Adoptanse toda clase de precauciones para evitar desórdenes.

Madrid 2, 8-20 n.

En la mayoría de las provincias se han repetido hoy los «meetings» y manifestaciones públicas con carácter pacífico.

En Valencia hubo desórdenes y pedradas, teniendo la caballería que dar algunas cargas á los grupos y custodiar los templos.

La corrida de toros que estaba anunciada en la ciudad del Turia tuvo que suspenderse

Madrid 2, 9 n.

Nuevas noticias telegráficas anuncian que ha habido una tumultuosa manifestación en San Feliú de Llobregat, consiguiéndose por medio de la fuerza restablecer el orden.

De Barcelona las noticias son muy peisimistas. Numerosa manifestación anarquista se reunió sin autorización para ello en las plazas de Tetuán y Cataluña, pretendiendo recorrer las calles. Fué intimada para disolverse, pero oponiendo resistencia hubo que darla algunas cargas la caballería.

Los manifestantes respondieron con disparos de armas de fuego. El pánico fué grande. Se cerraron las tiendas

Madrid 2, 10 n.

Han ocurrido varias colisiones en las calles de Barcelona entre las tropas y los obreros, resultando algunos heridos. Desconocense detalles.

La autoridad civil declinó el mando en la autoridad militar. Se ha declarado la ciudad en estado de sitio.

Madrid 2, 10-20 n.

En Turín la huelga es general. Hubo colisiones de resultas de las cuales fueron dos oficiales heridos.

En Brun (Austria) la manifestación obrera ha sido imponente. Incendiaron una fábrica.

Madrid 2, 11 n.

En Tourcour, pueblo del Norte de Francia, se declararon en huelga los operarios de 26 fábricas.

Ocurrieron escenas violentas en Boublouina, terminando por saquear los establecimientos.

En Marsella se alteró el orden. La fuerza armada invade todas las calles.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 143

EL MES DE MAYO

SANTIFICADO

EN HONOR Y GLORIA DE MARIA SANTÍSIMA

Edición en letra gorda y elegantemente encuadrado en piel con relieves.

Se halla de venta en la imprenta y librería de R. Pita al precio de DOS pesetas.

P. García del Villar, cirujano

dentista, ofrece al público sus servicios en lo que se relaciona con su arte.

Gran arsenal quirúrgico para las extracciones y construcción de dentaduras artificiales por todos los sistemas conocidos. Precios módicos.

Su domicilio, Real 137.

Socorro

Dolores Fernandez laboriosa y honrada cocinera se encuentra enferma y postrada en cama en la calle de San Sebastián, número 59 segundo piso.

Se suplica de las personas caritativas el envío de alguna limosna.

GUILLERMO E. MITCHELL
CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificiones.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor ALFONSO XII haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor ALFONSO XIII con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y el Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor BUENOS AIRES con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor ESPAÑA saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor SANTO DOMINGO saldrá de Barcelona el dia 2 y el dia 30 el vapor ISLA DE MINDANAO.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor CATALUÑA salió de Barcelona el 26 de Abril, trasbordando en Cádiz el 1.º

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El dia 18 saldrá de Barcelona el vapor PANAMA.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña.—E. de Granda.



LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C. DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los dias siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao. Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

LA INDUSTRIAL

FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

DE

V. VALDERRAMA Y COMPANIA SANTANDER

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaustres, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés ú otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez.

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados á quien los pida.

A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES DESDE 1710

LA COMPANIA PURAMENTE DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Sinestros.—Los pagados en los ciento ochenta años que cuenta de existencia ascienden á una suma fabulosa; solo en estos últimos 25 años ha pagado más de cien millones de pesetas. Premios moderados.

Inmediato arreglo y pago de siniestro por el agente en esta don José Rodriguez Castro, calle de Galiano 29.



MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo

El dia 10 de Mayo de 1890, saldrá de Carril y Vigo para Montevideo y Buenos Aires, con escalas en todos los puertos del Brasil el magnífico y de gran porte vapor

TRENT

El dia 10 de Mayo de 1890, tocará de regreso en Vigo para Southampton (Londres) y Amberes el vapor

ELBE

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje la Coruña y Carril á Vigo le será pagado por el Agente.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva. Ferrol.—D. Demetrio Plá.



LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1

LA TORRE

GRAN FABRICA DE

Chocolates, Cafés y Tés

Y DE

PASTAS PARA SOPA

DE

FRANCISCO LEAL

RASTRO 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de París de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á surtirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada Fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136

JOYA MEDICINAL

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES AGUAS MINERALES NATURALES

DE

CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS, HIPSOSULFITADAS ÚNICAS DE SU ESPECIE

HAN OBTENIDO OCHO MEDALLAS DE ORO Y SEIS DIPLOMAS DE HONOR.

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA

En el Gran Concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Exposición universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores.

Londres.—Grandioso palacio de San Stephens.—Real Aquarium Westminster.

Este gran Certámen ha concedido á las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación Española el Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Placa de primera clase con la felicitación del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Venta en todas las Farmacias y Droguerías DE ESPAÑA Y DEL ESTRANJERO

LOS PEDIDOS POR MAYOR AL DEPOSITARIO GENERAL Y PROPIETARIO

Atocha 87 R. J. CHAVARRI Atocha 87 (Plaza de Anton Martín)

MAYO 1889. EXPOSICION UNIVERSAL SANITARIA DE REIMS Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor

MEDALLA EN LA EXPOSICION DE PARIS 1889

LA MONARQUIA

DIARIO POLÍTICO

Se admiten suscripciones al precio de 1 peseta mensual.—Provincias trimestre, 4 id.—Ultramar y extranjero 6 semestre 9 idem.

La correspondencia se dirigirá al Director D. Wenceslao Veiga, Magdalena, 190.